

# 名字不一致

结婚抑或离婚，是每个成年人的自由选择，但是，因为丈夫在结婚登记申请书上登记的名字与身份证上的名字不一致，太原的王女士面临着“离不了婚”的窘境。

## ■ 名字不一致

原告王女士与被告董先生于1989年登记结婚，1994年两人分得万柏林区某处房屋，该房屋于2013年4月取得房产证。

王女士称，董先生婚后经常酗酒、打骂自己，导致夫妻感情破裂，夫妻分居长达8年之久。她向法院起诉，请求判决解除两人的婚姻关系，分割夫妻

价值35万元的共同房产。

董先生辩称，王女士所述不属实。结婚30多年来，王女士没做过一顿饭，是自己在照顾她，也没有对她实施家庭暴力，分居情况也不属实。若王女士坚持离婚，应当赔偿他30万元。

王女士提交街道社区证明，证实她于2018年7月搬离家中，并且曾两次起诉离婚，却均因结婚登记申请书中，登记人姓名“董某某”与被告董先生身份证姓名“董某”不一致，从而无法离婚。

2023年11月，王女士在万柏林法院诉讼要求离婚。万柏林法院西山人民法庭李毅法官受理此案后，看到起诉状中王女士的陈述，当即通过电话

# 离婚成难题

详细了解她离婚诉讼的经过。王女士表示，被告多年前一直使用“董某某”这个名字，后来由于身份证换领时名字改成了“董某”，因此离不了婚。

## ■ 问题终解决

办案团队多次通知被告董先生应诉，但董先生推托没时间到法院。李毅法官一方面做其思想工作，告知他夫妻有了矛盾回避不能解决问题；另一方面向多个部门调查取证，确定被告身份信息。最终，在计生办提供的原始档案材料中显示，王女士的爱人姓名为“董某”。

多次联系终于有了效果，被告董

先生按时参加了庭审。被告董先生提交了案涉房屋房产证，显示房屋所有权人为“董某”，并认可其曾使用“董某某”名字，陈述了当年领取结婚证时，结婚信息填写的过程，法庭当即核对了其带来的结婚证上双方的照片。

法庭结合原、被告提供的结婚证、房产证等证据及双方的陈述，认定被告“董某”与结婚证上登记的“董某某”为同一人。原告王女士离婚意愿强烈，被告在庭审中亦表示同意离婚，故准予双方离婚。

主审法官直面老百姓的揪心事，帮助当事人摆脱了“离不了婚”的难题。

记者 任蕾  
通讯员 李毅 刘晓彤

# 大巴高速抛锚

本报讯（记者 杨沫 通讯员 郭红元）深夜的高速路上，一辆满载研学师生的大巴车突发故障，致车上49人被困。危急时刻，驾驶员报警求助，山西高速交警一支队十大队民警立即赶赴现场，帮助转运。8月2日，省公安厅交管局通报一起受到外省群众称赞的暖心事件。

7月23日深夜11时许，太佳高速上，一辆从北京前往甘肃的大巴车行驶至佳县方向45KM处时突发故障，车辆滞留路面，车上48名研学师生被困，加上夜晚视线不佳，存在极大的交通安全隐患。驾驶员紧急拨打报警电话向高速交警求助。

接警后，山西高速交警一支队十大队民警高清平、辅警高建峰第一时间赶赴现场处置。一边是高速通行的车辆，一边是情绪焦躁的师生，民警先为故障大巴车紧急设置安全区

# 交警转运群众

域，并上车安抚大家情绪。经初步检查，大巴车发动机出现故障，短时间内难以修复。

此时已是次日零时许，为了确保孩子们的安全，交警立即协调12辆车，先将被困师生转运至最近的静乐服务区内，又积极为故障车辆协调拖车。在交警的指挥下，被困师生安全到达服务区，大家对交警及时有效的救援表示感谢。

7月26日，负责研学活动的北京某教育科技有限公司负责人牛先生专程致电山西公安交警“12123”交管业务服务热线，点名表扬前几天帮助他们的高速交警高清平和高建峰，并特意送上锦旗。

“我们就是想感谢这两位交警，要不是他们当机立断伸出援手，我们都不知道怎么办才好，向山西高速交警致敬！”牛先生说。

# 老人来并就医

本报讯（记者 辛欣 通讯员 张跃跃）老大爷从临汾来并治眼疾，顺便探望远房亲戚，不想只记得旅馆的大致位置，回程途中迷路了。8月4日，庙前派出所民警带着老人边走边找，最后将其安全送回旅馆。

七旬老人张大爷是临汾人，独自来到太原准备做白内障手术。8月4日中午，张大爷就医前趁周末打车去亲戚家探亲，不想亲戚不在家，他走到

# 顺路探亲迷路

公交站牌想返回旅馆，这才发现自己没记住旅馆名称，只知道大致位置在桥东街。坐公交车不知该坐到哪一站，打车也说不清位置，张大爷犯了难，通过路人求助民警。

庙前派出所民警闻讯赶到，简单询问得知，张大爷所住的旅馆旁边有一家小超市。顺着这个线索，民警驱车带着老人在桥东街一带边走边找，终于找到旅馆，将老人送回房间。

# 醉酒骑车摔倒

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）8月4日凌晨，一名醉酒男子骑电动自行车时摔倒在路边，热心路人及时报警，建矿派出所民警伸出援手，将男子安全送回家。

当天凌晨4时许，建矿派出所接到热心群众报警称，迎泽世纪城门口有一名骑电动自行车的男子摔倒在路边，迟迟不能起身，看样子像是醉酒。

值班民警很快赶到现场，发现男

# 民警送回家中

子浑身酒气躺在路边，且意识模糊，无法与人沟通。民警将男子带回派出所，但他始终说不清楚自己的个人信息。

民警比对查询，一番周折后确认，男子住在河南二巷，于是驾驶警车将其送回家。到家后，男子逐渐清醒过来，不住地向民警表示感谢。

民警提醒大家，饮酒要适量，同饮者发现同伴有醉酒情况时，应尽量护送对方到家，以免发生意外。

# 驾驶证分不够扣 “学法减分”帮解忧

“不小心闯红灯被扣6分，驾驶证上的分不够了怎么办？”眼看驾驶证12分越来越少，不少驾驶员遭遇“分数危机”。还有些驾驶员只是听说过“学法减分”政策，却不知该如何操作。8月4日，记者就此采访省市交管部门相关负责人，手把手教你“学法减分”的申请方法及流程。

## ■ 最高扣减6分

“学法减分”是公安部通过“交管12123”手机App推出的一项功能，驾驶违法记分的驾驶员可以免费参加公安机关交通管理部门组织的道路交通安全法律、法规和相关知识学习和考试，通过后即可减免交通违法记分。

机动车驾驶人处理完交通违法行为记录后，累积记分未满12分，参加公安机关交管部门组织的道路交通安全法律、法规和相关知识学习和考试，并达到规定要求的，可以申请在机动车驾驶人现有累积违法记分分值中扣减记分。在一个记分周

期内累计最高扣减6分。也就是说先扣分再“学法减分”。

可申请“学法减分”的驾驶人范围是：拥有中华人民共和国机动车驾驶证的机动车驾驶人，并按照其最高准驾车型参加相应的道路交通安全法律、法规和相关知识学习、考试或者交通安全公益活动。

持有准驾车型为A、B类的驾驶人，在一个记分周期内被记6分或以下的，只要在每个记分周期结束前，通过“学法减分”将交通违法记分减免至0分，就不用参加“审验教育”学习。

## ■ “学法减分”流程

整个流程分为四个步骤，分别是考试申请、网上学习、网上考试、驾驶证减免分。

一是下载“交管12123”App，注册登录后进入首页点击“更多”，选择“学习教育业务”模块下的“学法减分”按钮，进入“学法减分”申请页面。

二是选择“网上学习”，点击“提交申请”按钮。提交成功之后，等待系统审核。申请审核结果将通过短

信、服务提醒等方式告知。申请成功后3日内观看视频或学习文档累计学时满30分钟即可参加考试。

三是网上学习后7日内需完成在线考试，考题共20题，共2次补考机会。

四是考试通过且符合减分条件的，1个工作日内完成减分（一次减1分），减分结果将通过短信、服务提醒等方式告知。

## ■ 注意这些细节

网上学习时，应在申请成功之日起3日内完成本次学习，逾期未完成的取消本次申请。学习过程中，系统会不定时弹出抓拍人脸界面，人脸比对通过的，本次学习有效。当日连续学习满5分钟，方可计入累计学习时间，3日内累计学习满30分钟且认证通过的，视为完成学习。如果存在冒名顶替、弄虚作假情形的，申请人将被加入至全国黑名单信息库，3年内不得通过互联网服务平台、自助机办理交管业务。

网上考试时，系统随机从题库

中抽取20道题，每题限时答题时间60秒，在60秒内允许选择或者修改答案并手工进入下一题；超过60秒的自动进入下一题。答错或者未作答累计3题的，系统自动判定考试不合格并退出考试。考试过程中，系统还会随机抓拍一次现场照片进行人脸比对。人脸比对通过的继续考试，未通过的终止考试。

考试通过的申请人，可点击“网办进度”查看记录。未通过需要补考的，须在24小时内完成。

记者 杨沫